

# HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. . . 0,30 ptas.

idem id. trimestre. . . 0,90 »

Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

Administrador, Pedro Ortega.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.º

No se devuelven los originales.

DE LA ÚLTIMA JORNADA

## ¿REPRESALIAS DEL GOBIERNO?

Ha escrito un extenso artículo el presidente del Consejo de ministros en *El Liberal*, de Madrid, del cual son los siguientes párrafos:

«Las aspiraciones fundamentales que con dicha huelga se trataba de expresar y apoyar me parecían razonables. . . .»

«Debo reconocer que la huelga fué extensísima, la más extensa que ha habido jamás en España. . . .»

«Pero, en fin, es indudable que esa huelga fué para sus organizadores un triunfo. . . .»

«La otra perturbación, la que se origina en la violencia deliberada, no se produjo el día 18. Es de justicia declararlo así. Yo, convencido de que la lealtad para con el propio pensamiento es el único camino por el cual se puede servir á la Patria, no vacilo en proclamarlo y en apludir y estimar en ese aspecto la moderación de los obreros. . . .»

«El problema que la organización, cada vez más extensa y eficaz, del proletariado plantea á la sociedad española, no es, no puede ser, no será considerado nunca por un gobernante previsor, sin gravísima lesión de los intereses nacionales, como un *problema de policía*. Es, ante todo, un problema de evolución económica y de coordinación social. . . .»

«Es de evolución económica para arrancar el proletariado á las difíciles condiciones de su vida material y ponerle á su vez en situación propicia para que los beneficios espirituales de la civilización lleguen hasta él. Es de coordinación social para que en vez de erguirse las clases sociales unas frente á otras como, enemigas, despierte en ellas el sentimiento de la común solidaridad, sentimiento de donde fluye el del recíproco deber, que es el nervio de la disciplina social y de la cooperación patriótica. . . .»

«Creo firmemente ser un amigo de los obreros y estar dispuesto siempre á acoger sus aspiraciones en lo compatible con el derecho ajeno, línea que define mis deberes de gobernante. . . .»

A esa línea y esos deberes apelamos nosotros en el día de hoy, después de entresacar las anteriores declaraciones del primer ministro de la corona, que no dejan lugar á dudas, para significar lo mal que corresponden los hechos á las protestas de sinceridad y equidad reflejadas en lo anteriormente copiado, si resultara veracidad de la noticia que hasta nosotros llega de que en centros dependientes del Estado se han dejado sentir los efectos de las represalias por haber secundado ese paro que justifica y aplaude su jefe nato.

Bien quisiéramos estar mal informados, pero creemos que no. Parece que en la Academia de Infantería se ha despedido á todo el personal civil que secundó la huelga y en la Fábrica de Armas se han impuesto numerosas multas por fútiles motivos, se han destituido de sus categorías á varios encargados de taller; se han quitado destajos y veladas á unos y se ha beneficiado á otros en este mismo sentido, observándose la coincidencia de que todos los perjudicados en las modificaciones fueron huelguistas el día 18 y los beneficiados, de los que no secundaron el paro.

La comprobación de estos hechos presentaría al Estado coaccionando sus propias leyes, y vulnerado oficialmente el derecho ajeno, *línea que no define los deberes de gobernante*, según manifiesta el jefe del Gobierno.

«Quien el día 18 secundó el paro ejerció un derecho de los que le conceden la ley de huelgas y la de asociación, siendo el Estado el encargado de garantizarle su libertad de acción si alguien tratase de violarla; esta es, al menos, la mayor preocupación de las autoridades en cuanto se inicia el menor movimiento colectivo y á pretexto de lo cual se hacen grandes reconcentraciones de fuerza, que cuestan al país sendos millones.

Si al mostrarse tan solícitas las autoridades en evitación de posibles coacciones contra el libre ejercicio de la voluntad ciudadana, resultan ellas las infractoras de la ley, ¿quién garantiza nuestro derecho?

Con las declaraciones del jefe del Gobierno quedan desautorizados los vulgares argumentos que pudieran ponerse en juego para justificar la demostración de que faltaron los obreros á su deber secundando un movimiento sedicioso ó revolucionario. Claramente lo niega la más alta representación del Gobierno.

No faltará seguramente quien trate de evadir responsabilidades cuando las exijamos—acaso el propio personaje que nos habla al principio de estas líneas—atribuyendo la falta á los administradores de esos establecimientos, pero eso no convencerá á nadie; conocemos la disciplina y honorabilidad con que se conducen estos elementos para atribuirles un descuido de tal magnitud en el cumplimiento de su deber; tienen harto de mostrado que son esclavos de la obediencia superior y su misión no es otra que ejecutar las disposiciones que les son conferidas y, en todo caso, consultar aquellas resoluciones que consideran más convenientes al interés patrio y así lo cumplen al pie de la letra.

El responsable de estos hechos, tan pronto como se comprueben, será el Gobierno, porque nadie más que él puede asumir la responsabilidad y por tanto á él acudiremos presurosos para confrontar los hechos con las palabras de su presidente.

Y si alguien pronunció frases molestas para la Casa del Pueblo, fué, seguramente, olvidando que éste es un organismo legalmente constituido y, por consecuencia, digno de todos los respetos y desconociendo á su vez que este centro es albergue de ideales de *coordinación social para que en vez de erguirse las clases sociales unas frente á otras como enemigas, despierte en ellas el sentimiento de la común solidaridad, sentimiento de donde fluye el del recíproco deber, que es el nervio de la disciplina social y de la cooperación patriótica.*

Aunque la realización de estos ideales hará innecesario un enorme presupuesto que hoy agobia á la pobre patria española y convertirá grandes núcleos parasitarios en elementos de producción.

## CARTA ABIERTA

Sr. Director de HERALDO OBRERO

Muy señor nuestro: Los que nos dirigimos á usted hoy somos todos menores de ambos sexos, somos los víctimas de esos señores que viven y engordan á costa de los niños ricos de Toledo, esos señores Maristas que han quitado á nuestros padres el pan que nos traían todos los días, y eso que esos señores no tienen hijos á quién dárselo.

Algunos de nuestros padres dicen que estuvieron en las guerras para defender la patria y los enemigos los quisieron matar y los hicieron heridas graves, y en recompensa de eso les quitan nuestro pan esos señores, que deben ser muy sucios para comer, porque siempre llevan el babero puesto! pero que deben comer mucho cuando uno solo se va á tragar todo lo de una de nuestras familias.

Por eso nosotros, cuando seamos mayores y nos digan los guardias que vayamos á defender la patria como nuestros padres, les diremos que mejor se lo digan á esos que se llevan nuestro sustento, que estarán mejor robustos y gordos y más fuertes para regañar, porque nosotros estaremos delgaduchos y escualidos y no podremos con la escopeta.

Nos dirigimos á usted para protestar de que esos señores nos dejen en la miseria y de que se llamen curas, pues eso es engañar á la gente: los curas son los que reciben las órdenes de Dios para comunicárselas á los hombres y Dios no es posible que les haya dicho que nos quiten el pan, porque nosotros somos buenos y le rezamos todos los días y no tiene motivos para imponernos un castigo tan severo; además que si nos castigara Dios nos quitaría el pan para dárselo á otros niños que fueran más buenos, pero no para que se lo coman los que hablan con El; y luego que hemos oído decir que Dios no tiene tan mala entraña, porque cuando estuvo en la tierra repartía el pan á todos los pobres y se quedaba él sin ello y estos señores se lo quitan á todo el que pueden para comérselo ellos.

Estos deben hablar con el demonio y dicen que hablan con Dios, para engañar á la Señora Reina madre y á todos esos grandes señores que mandan. Debe ser así porque el diablo dicen que tiene muy mal corazón, que es perverso, vengativo, cobarde pero ladino y hasta dicen que tiene el diablo algo de canalla y embustero. Y lo que han hecho con nosotros tiene más de diabólico que de caritativo.

Habíamos pensado darles una pedrada en el babero, pero nos han dicho que eso lo aconseja el diablo y por no pararnos á ellos hemos desistido de la piedra, pero acordando escribir en su periódico una protesta contra esos tragones que nos han quitado lo nuestro.

Perdónenos usted, señor director la libertad que nos tomamos y haga lo posible por servirnos, que somos hijos de los inspectores del Colegio de Huérfanos y queremos vengar la ignominia que han hecho con nuestros padres.

Con este motivo se reiteran de usted afectísimos S. S.

q. b. s. m.,  
LOS HIJOS DE LOS INSPECTORES.

\*\*

A propósito del anterior desahogo infantil tenemos que decir á la opinión pública que no vinieron muy satisfechos los comisionados de la acogida y atenciones que se les dispensaron por el ministro de la Guerra, pues ante los maristas no hubo razones que le convencieran.

Por algo es un ministro liberal democrata.

## ¡¡RECÁSPITA!!

Disimulen mis caros lectores, pero necesito un pequeño hueco hoy también para asuntos domésticos.

No se trata más que de dar un empujoncillo á un cojo, que no es ni mucho menos un jayan.

Pero se nos ha subido á la parrá porque le hemos gastado una chanzoneta en nuestro anterior número, y todo enfurecido, nos ha endilgado un sueltécito de pronóstico; estamos seguros de que si nos pilla cerca en el momento de leer nuestra broma nos da el primer zapatazo con la bota gorda...

Tiene la ocurrencia, porque es muy ocurrencia, de llamarnos ridículos; es la manía de todos los tullidos, el poner las faltas al ojo ajeno antes que les vean la mota en el propio. Bueno, advertimos á ustedes que el cojete en cuestión tiene todo el tipo de una araña, pero una araña coja.

Hay que reconocer que ha estado inspiradísimo en sus apreciaciones; sobre todo cuando dice, estiran lo la patita corta y escupiendo por un colmillo, que somos logreros de la política...

Pero D. Alfonso, repare en que aún no hemos figurado en toda nuestra vida en partido político alguno. Eso se queda para vuesa merced, que ha recorrido toda la escala social: desde el maris no altivo hasta la incauta sencillez de un pescador republicano, silbado por sus correligionarios. Si lo dice porque somos defensores de la clase trabajadora, de estos trabajos no hemos logrado más frutos que un traslado de domicilio del piso principal á la portería.

¿Por qué nos hemos encontrado? Pues por defender *desinteresadamente* á mi compañero Fernández Villarrubia de sus groseros é injustos ataques *retribuidos* por la política. Por la política también va *trunquendo* y por la política almorzó con Maura, Novales, Besteiro, Garijo y Mayo. Honorable historia periodística; á real y medio la pieza.

Habla el cojo: «tiene el mal gusto el ridículo personajillo—que escribe muy mal por cierto—de tomarme *le pito* para sus groseras ofensas á un hombre honrado que no le ha hecho otro daño que haberle elevado á costa de su dinero...»

¡Adiós mi dinero! Pero caballerito, ¿está V. en su juicio? ¿A dónde nos ha elevado V. *con su dinero*? ¡Si el dinero en V. se ha mantenido siempre (desde que le conocimos) á gran altura elevadísimo! *Por las nubes*, no ha podido ser más!

Al menos, así interpretamos el párrafo de usted excelente escritor, si es que no estamos *mochoales*; escribir no sabemos, pero leer nos andamos en manuscrito.

Y... basta de enría y al grano: Lo mismo usted que su director literario terminan sus epístolas amenazándonos con decir lo sucio, lo grave, lo ecatombesco y precisamente es lo que nos está haciendo falta, ver publicadas esas graves acusaciones en todos los periódicos, porque nos es necesario; venga la verdad con todas sus consecuencias, que esperamos tranquilos su fallo; pero la verdad comprobada, porque al que use

contra nosotros el arma de la calumnia, le vamos á escupir en el rostro y después lo vamos á romper la cabeza de un estacazo, sin previo aviso y sin exceptuar á los inválidos, por morral.

INOCENTE.

DE VILLASEQUILLA

## Seguimos protestando

D. Alberto Sicilia, secretario del Juzgado municipal de Villasequilla, parece ser que en la noche del lunes, día de Pascua, sin motivo de ningún género, tan sólo porque se hallaba bailando con una joven el mozo Gregorio Álvarez, en el salón de Ricardo Marín, creyéndose sin duda que por los movimientos que le produce la cojera hacía otros movimientos, se salió del salón en busca de los serenos para detener y meter en el calabozo á dicho Gregorio.

El dueño del salón avisó al repetido Gregorio de la determinación que llevaba el Sr. Sicilia para que se retirara, como así lo hizo.

Mucho nos extraña, del Sr. Sicilia estos actos puesto que ni tiene atribuciones para detener á nadie y debe recordar lo que hicieron con él en otros tiempos en el teatro aquellos mismos que hoy están en íntima amistad con él.

¿Cómo *cañbrean* los tiempos y lo que puede, Sr. Sicilia, el tener... dinero!

UN SOCIO.

## NUESTRA PROPAGANDA

Hoy se celebra en Madrideojos un mitin de propaganda para la constitución en aquel importante pueblo de la Sociedad Agrícola Obrera.

Mañana se celebrará otro mitin en Consuegra. En ambos actos intervendrán los compañeros Vileña y Alonso de Madrid y Toledo respectivamente.

De otros pueblos convecinos acudirán comisiones á tomar parte en estos actos que han de revertir importancia.

## LA LEY DE SUBSISTENCIAS

De la ley de subsistencias ya estamos obteniendo los frutos.

La tasa del carbón es un mito; la de los granos, otro mito. En la sesión municipal última oímos decir que, según la tasa de las harinas, el pan debía venderse *un céntimo* más barato del precio que se vende hoy.

No merecía la pena que, por dos céntimos, uno que baja y otro que no subió, tenga tan abrumador trabajo la junta de subsistencias.

A diario estamos escuchando de los caciques y acaparadores de los pueblos que en su pueblo no manda nadie más que ellos (y que el gobernador, si quiere, que venda sus trigos al precio de tasa, que ellos de ninguna manera han de consentir que nadie se entrometa en sus asuntos.

Y ne aún el motivo del fracaso de todas las leyes; el caciquismo está por encima de todo, y si no quiere no acata las disposiciones del Gobierno, y se terminó la ley, y si el Gobierno se empeña en cumplir alguna, se terminó el Gobierno.

¿Qué más quieren los compañeros que nos consultan acerca de estos menesteres porque en sus respectivas localidades no se hacen las relaciones juradas de las existencias, en armonía con la verdad; porque se venden los granos al precio que les viene en gana, porque se exportan al extranjero?

¿Por qué os ne nos de aconsejar que hagais denuncias si no han de tener eficacia? Si lo haceis quedareis en ridículo.

En España no se tramitan denuncias ni se castigan más delitos que los que comete la clase media y menesterosa, y lo demás es gastar el tiempo.

No hay mejor lenitevo para los abusos que una sociedad obrera potente y unos socios más potentes aún, y tenemos la completa seguridad que si se lo proponen se cumplirán las leyes.

¡Señores hay que hablar así, sin embajes ni rodeos, con retoricismos positivos no teóricos y pedantes; la mejor literatura es la verdad.

## Caciquismo en acción

PUNTE DEL ARZOBISPO.—Sigue el caciquismo haciendo de las suyas, á pesar de haber intervenido el señor Gobernador civil para reprimirlo.

A los casos denunciados en números anteriores tenemos que sumar otros dos: han sido maltratados por la fuerza pública dos honrados vecinos que no hicieron otro delito que encaminar sus pasos á la Casa del Pueblo, y uno de ellos fué conducido á la cárcel.

¿Es que se quiere coartar el derecho de asociación y la libertad del pensamiento á golpes? Pues ya hemos acudido humilde y correctamente á pedir justicia donde procede; ahora no queda más que defenderse á un atropello otro mayor y nada más.

Es cuanto podemos aconsejar á aquellos mártires de la indignidad y la cobardía, que es el símbolo del caciquismo; sin perjuicio de que nosotros desde hoy tomamos otro giro en los procedimientos.

CALERA.—Días pasados, estando el compañero Ignacio García conversando con el alcalde y denunciándole que le había faltado un sujeto llamado Victor Izquierdo, éste se hizo presente y se desató en imprecaciones y llegó á desafiarle á la calle. Entonces el alcalde en vez de castigar la falta dijo á nuestro compañero que no hiciera caso, y le dejó marchar tranquilamente.

Cuando se nos falta y acudimos á pedir justicia á la autoridad y en su misma presencia se nos vuelve á faltar impunemente, ¿qué debemos hacer, Sr. Gobernador?—*Giménez*.

TALavera.—El Alcalde de esta población ha tergiversado los términos y confundido el significado de alcalde con el de rey absoluto; hace pocas noches se encontraba en la plaza un grupo de obreros, tranquilamente, en ocasión de que esta autoridad, acompañada de los vigilantes nocturnos, llegó al sitio indicado y cacheó á estos pacíficos obreros; hallándose otro grupito de señoritos á corta distancia y dejándoles sincaquear los obreros cacheados le hicieron presente al Alcalde que por qué no hacía igual con aquellos; contestando el monterilla que *como autoridad ordeno y mando lo que me parece y á callar*; y tiene mucha razón para obrar así: para eso le costó su dinero el ocupar el cargo que hoy tiene, ayudado con los concejales del Bloque. Y á propósito del Bloque; al fundarse esta sociedad ó como se llame, la mayoría de los que en Talavera la componen, á bombo y platillo, decían que sería un modelo y un conjunto de hombres sanos y horados en moralidad y libre de caciquismo y... ¡Oh desencanto! Un señor que tiene á su cargo obreros y que los paga con dinero de la Nación por ser empleado del Gobierno, dice á dichos obreros, por que varios son asociados, que si no se dan de baja de la sociedad seran despedidos por lo cual uno que es bastante timorato ya lo ha hecho, otros le han contestado que puede obrar como quiera que de la sociedad no se retiran.

Yo aconsejo á dicho señor que se haga el cargo de que no paga de su bolsillo nada y que además respete el R. D. que el Gobierno tiene extendido, que no tenga presente la fecha, donde dice que patronos y autoridades respeten el derecho de asociación.

Además otro patrono de los de primera línea del Bloque, ha despedido á un obrero porque frecuenta mucho la Casa del Pueblo, y tiene anunciado á otros que no vayan por la sociedad porque de lo contrario les va á poner los garbanzos á bastante distancia. Este

es el resultado que nos va dando el Bloque que tantas esperanzas teníamos en la unión de los hombres de diferentes ideas políticas pero como es muy difícil que los lobos y corderos habiten juntos tan imposible como ser carbonero y tener las manos blancas. Y por ahora creo que para nuestra bastante es este botón que en lo sucesivo sacaremos a la luz pública las hazñas feas que roalicen homprez que dicen que respetan las ideas y en tocando al bolsillo se acabó aquello. — *El Corresponsal.*

**DE FUENSALIDA**

El día 18 se celebró una importante manifestación para adherirse al movimiento de protesta nacional por la carestía de las subsistencias y la carencia de trabajo.

Tomaron parte más de 2.000 personas de ambos sexos y al terminar, usaron de la palabra los compañeros Francisco Romojaro y Luis Hernández.

Ya disuelta la manifestación, el público invadió la casa social y los compañeros Abdón Sánchez e Inocente González pronunciaron discursos elocuentes sobre la situación actual y la deficiente actuación de nuestros gobernantes.

Al terminar el acto se dieron entusiastas vivas a los trabajadores, a la Federación provincial agrícola y a la Unión.

La fábrica de orujo que administra don Adolfo Gómez voluntariamente suspendió sus trabajos para secundar el paro, por lo que merece elogios este señor que demostró ser culto patriota.

\*\*

Los caciques de este pueblo dicen que les tiene sin cuidado los acuerdos de la Junta de subsistencias y las tasas, pues ellos venderán sus productos como les venga en gana y aconsejan a los panaderos que den el pan falto de peso y deficiente.

El alcalde no atiende a nuestras denuncias porque dice que no debemos tomar prestigio los de la sociedad, y mucho menos siendo él del sindicato amarillo; de forma que este pueblo no puede reclamar justicia como no sea amarilla; los de más colores no tienen voz ni voto. — *G. Pulido.*

**Se confirmó la sentencia**

Hemos interrogado a los operarios civiles de la Academia de Infantería y nos han confirmado la noticia de la cesantía que comentamos en nuestro artículo de fondo.

El delito de manifestarse pidiendo pan y trabajo para los semejantes no ha merecido el indulto, es falta más grave que las comprendidas en la ley de amnistía recientemente aprobada en las Cortes; el Gobierno ha dado un tajo en el cuello a la democracia.

Pero no crean los instigadores del acuerdo que despedir a un obrero es sepultarlo en Monjuit; el obrero hallará pronto ocupación en otra parte y sera, si no lo era ya, un nuevo y más encarnizado rebelde que engrosará en las filas.

Despierten, despierten así a la clase trabajadora que eso es lo que hace falta a nuestra patria que despierte el aletargado obrero.

Tan pronto como fué conocido el hecho se celebró una reunión de todos los delegados de las Sociedades obreras congregadas en la Casa del Pueblo y entre otros acuerdos de índole secreta se tomó el de llamar a todas las directivas a una reunión magna para tomar resoluciones sobre el particular.

Los interesados también están decididos a llevar su protesta hasta los más escabrosos extremos.

Como se ve, la cuestión no puede tener peor aspecto que tiene; veremos en lo que queda.

**Los socialistas españoles en el Congreso de París**

PARIS 28

Esta mañana, durante la sesión del Congreso socialista, Vicente Barrio, secretario general de la Unión General de Trabajadores, entró en la sala del Congreso en medio de una calurosa ovación.

Trajo el saludo fraternal del partido socialista español a los socialistas franceses, y dijo que los socialistas españoles aprueban unánimemente la conducta de sus camaradas de los países aliados, añadiendo:

«Sabemos que la responsabilidad de la guerra incumbe a los imperios centrales. Así deseamos sinceramente la victoria a los aliados, que combaten por el derecho y la civilización»

M. Varenne agradeció su saludo, y el Congreso, a propuesta de M. Dubreuilh, acordó telegrafiar a Pablo Iglesias, jefe del partido español, gravemente enfermo, su simpatía y sus votos por su pronta y completa curación.

**El número extraordinario**

El día primero era la fecha designada para la publicación del número extraordinario de la Federación, pero el inexplicable silencio de varias secciones nos han hecho retirarle, pues sin saber el número exacto de los pedidos no podemos hacer la tirada.

Por tanto rogamos a todas las secciones que nos tienen anunciados pedidos manden el importe, pues no es lícito que hagamos una tirada y luego las secciones comprometidas no respondan.

También esperamos algunos trabajos de varios compañeros de Madrid.

**HUELGAS**

En Polán

En Polán han estado unos días en huelga los obreros por que pedían un real más de sueldo y los patronos no les daban más que medio.

La medida de transigencia obtada pos los patronos en los primeros momentos fué despeir a todos los obreros asociados del pueblo que lo son en número de 210.

Era una solución honrosa para el asunto.

El Gobernador Sr. Ignosón intervino hizo gestiones en favor de los obreros por considerar que de parte de ellos estaba la razón pero no fué atendido por la soberbia patronal concentrada en un señor cuya guapeza ha de ocasionar muchos disgustos en ese pueblo pues de señor feudal tener que descender a la categoría de vecino simple es muy doloroso para el despotismo asqueroso que padecemos los españoles en general, pero con privilegios lamentable este pueblo.

Después del her nose movimiento de reconcentración hecho con este motivo, parece que lo han pensado mejor y han comprendido que la fuerza armada para las personas honradas no tiene eficacia alguna, y han cedido a las pretensiones de los obreros, cosa que debieron hacer desde el primer momento y se hubieran evitado de hacer el ridículo y de captarse la antipatía de quienes han de entrarles en casa los miles de pesetas a carros.

En Argés

También en Argés están en huelga los obreros por otro realito.

Esto de los reales en aumento nos está dando que hacer un rato largo porque no están los señores por los aumentos; solo transigen con los aumentos en los precios de las mercancías que venden, pero en el de los jornales, ni por esas....

Preferen dar mejor una oreja que veinticinco céntimos, por eso claman a los sindicatos católicos por que esos organismos *benefician mucho* a los trabajadores y porque en ellos les está prohibido exigir, unicamente pordiosear y no en todos los casos porque hasta el pordiosear tiene que ser autorizado por los patronos.

En este pueblo el alcalde es más farruco. ¡Caramba con el hermano del exsecretario de la Sociedad, qué democrático!

Parece que decía en una casa particular que hoy salían los obreros al trabajo por la fuerza, a palos, sino querían ir por buenas.

Y viva la democracia *ú sease* la Pepa, *ú riase* los alcaldes con *reños* liberales.

El Curro Meloja mientras tanto destrás de la corona desempeñando el papel de traidor.

¿Y Novales, aquel candidato que andaba por Toledo en la época de elecciones, y que les ofreció a estos obreros protección, qué dice a este alcalde y a los obreros?

Les dirá alá es grande, que es poderoso que es profeta y que si le dieron el voto fué a costa de la peseta.

Nosotros, que desinteresadamente estamos a todas horas dispuestos, hemos acompañado a una comisión a visitar al goharndor para significarle nuestra protesta por la forma impropia de conducirse parcialmente en estos asuntos, pues hay que ser alcalde antes que patrono o de lo contrario no ser alcalde. El bastón es de todos y no hay por que dalearle a un lado más que a otro.

**SANGRIAS SUELTAS**

En un tribunal industrial pasa un vocal patrono, al pargatero por nas señas y literato sin descubrirse ni saltar con corrección.

El presidente le nan la salir del local para que lo haga de nuevo con la compostura debida y guardando las reglas de urbanidad.

Porque se desprenden algunas piedras de las mampullaciones de la escalerilla de Benegas se ha cerrado el paso, pero se conoce que con animo de que no se vuelva a abrir, pues se ha construido un verdadero muro.

Seguramente habrá costado más cerrar el paso que evitar los desprendimientos que motivan el cierre.

Las cosas de Toledo.

Nos dicen que en la confitería de Santo Tomé hacen trabajar a los obreros cuarenta y ocho horas todos los días y los dan realy medio de jornal.

Hay que advertir que entre los obreros explotados hay hijos del dueño.

Si que es de pronóstico el patrono.

Sigue el salón de Mesa siendo víctima de los deterioros que producen los bailes y las expansiones de la juventud.

La suscripción popular no les pareció a los buenos toledanos acertada, es más acertado no hacer nada.

Más acertado y más toledano.

**Correspondencia particular**

Talavera.—Recibido su giro. Las hojas son 10,55 pesetas ¡Recibisteis la imprentilla? ¡Ha pedido ya las fotografías! Mandar el importe del extraordinario. Decir a Malu nores que mande una cuartilla para el extraordinario.

Paris.—M. C. Recibi de su señor padre cinco pesetas.

Villasequilla.—Recibi su carta y cumplí su encargo. A las secciones.—Mandar pedido toda fotografía encargada a Talavera cuando antes y liquidar cuenta extraordinaria. Hasta la fecha han enviado su acta Talavera, Lagartera, Argés, Ceboita y Los Navalporales.

# Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerta Rico, kilo, 5 pesetas; Caracollo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 8 pesetas

## T O S

desaparece radicalmente con las

### Pildoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Calle de la Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

Alpargatería y calzado económico

## ARAQUE

CUESTA DE BELEN, 5

### NICOLAS PEÑALVER ROLDAN

PROFESOR DEL HOSPITAL PROVINCIAL

DE ARCO DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Migatonos, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde.

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

### CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, corrajería y clavazón.

Carretillo de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

### CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 22

TOLEDO

### BARRIGA, gorras

ASOMBROSA BARAJA

Descuenta por ciento de rebaja en todas las clases

De lana, extra, 3,25 pesetas. De seda, 3,00. De sedalina, fantasía, 2,00. De pañete, novedad, 1,50. De se nilanas, 1,00. De satén, 0,60. Sombreritos, 0,90. Ide n los mejores, 1,50.

Calle Venancio González, 12

(Subida del Miradero)

PRECIO FIJO

### El Bazar del Obrero

Tejidos de todas clases; géneros de punto; Zapatería, Sastrería, camas y muebles de todas clases.

PRECIOS ECONÓMICOS

TRES CAMISAS BORDADAS PARA SEÑORA 1 PTAS.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPANÍA

Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

## Talleres Mecánicos de Carpintería

DE

### JAIME GARCÍA GAMERO

Grandes existencias en toda clase de puertas y ventanas.

No comprar sin visitar antes esta casa. Pidanse presupuestos.

SANTO DOMINGO EL REAL, 4.-TOLEDO

### ALPARGATERIA DE LAS TENDILLAS

Se acaba de recibir un GRAN SURTIDO EN CALZADO FUERTE CON EL PISO DE GOMA, lo mismo que en botas de paño y zapatillas de orillo todo á precios sumamente baratos.

NO EQUIVOCARSE

ALPARGATERIA DE LAS TENDILLAS

## HERALDO OBRERO

Defensor de la clase trabajadora

Este periódico es el único en toda la provincia que se consagra á la defensa del proletariado, sin descuidar los intereses generales de todos los ciudadanos.

Precios de suscripción: En Toledo, un mes, 30 céntimos; en la provincia, un trimestre, 90 céntimos; demás provincias, trimestre 1 peseta. Extranjero, un año, 5 pesetas.

Número suelto 10 cénts. Toda la correspondencia al director

Redacción y Administración, N.º de Arce, 20.—2.º